

Секция «Психология личности: вызовы, сложности, неопределенности и разнообразия»

Связь уровня притязаний, желаний и субъективной вероятности

Кузьмина Дарья Олеговна

Студент (бакалавр)

Академия социального управления, Москва, Россия

E-mail: dara96507@gmail.com

Термин «уровень притязаний» впервые появился в экспериментальной психологии в школе К. Левина, в работе Т. Дембо. Она показала, что если поставленная цель слишком трудна для человека, то он намечает для себя «более легкую», промежуточную, которую Дембо и назвала уровнем притязаний данного момента». Ф. Хоппе под уровнем притязаний практически понимал цель, или намерения, и определял связь уровня достижений (успеха) и уровня притязаний. В опубликованном исследовании Хоппе испытуемым предлагалось поиграть в набрасывание колец на движущиеся колышки с разного расстояния, а также в сгибание из проволоки фигур. Оказалось, что суждения об успехе или неудаче в большей мере зависели не от реальных результатов, а от взаимоотношения между результатами и притязаниями испытуемых. Причем, после успеха уровень притязания людей повышался, а после неудачи - снижался [1]. Уровень притязаний в школе Курта Левина рассматривался как квазипотребность и намерение, сопоставимое с тем, что человек хочет.

Мы считаем, что опыты на уровень притязаний, проводившие в школе Курта Левина, следует дополнить мотивационной составляющей, уровнем желаний. Уровень желаний - это не то, на что рассчитывает человек, а что именно хочет получить. Он не совпадает с мотивацией, но отражает ее. За желанием могут стоять разные мотивы, проявлением которых является желание.

Уровень притязаний отражает и представления, и ожидания человека. Для оценки достижимости цели в условиях риска используется понятие вероятности. Для психологии большой интерес представляет субъективная вероятность как отражение личной веры индивида в возможность наступления какого-либо события. Поэтому измерения уровней притязаний мы дополнили оценкой субъективной вероятности получения этих результатов.

Предмет исследования: связь уровня притязаний, желаний и достижений при принятии решений.

Цель исследования: исследование феноменов притязания и желания человека, выявить их зависимость и изменения в конкретных условиях.

Гипотезы исследования:

1. Уровень желаний и уровень притязаний не совпадают;
2. Существует связь между субъективной вероятностью с уровнем желаний и притязаний.

Методы исследования: эксперимент, построенный на основе модификации классического эксперимента Ф. Хоппе.

Выборки испытуемых. В исследовании приняли участие 30 человек от 19 до 50 лет.

Для решения задач исследования использовалась настольная игра «блошки», измененная под психодиагностическую методику непосредственно для данной работы. Кандидату необходимо надавить большой пуговицей на край маленькой пуговицы так, чтобы она отскочила и запрыгнула в ёмкость. Перед началом каждой попытки экспериментатор задает ряд вопросов: 1. Сколько вы хотите забить пуговиц из 10? 2. Сколько вы рассчитываете забить пуговиц? 3. Как вы считаете, какова вероятность того, что вы забьете столько сколько хотите? (из 100%) 4. Как вы считаете, какова вероятность того, что вы забьете столько сколько рассчитываете? (из 100%)

Обоснование выбора метода исследования. С помощью выбранной методики исследования мы получили более качественные и точные данные из полученных результатов, проводимых непосредственно вживую при определенных условиях. Хоппе определял притязания и желания именно после первой попытки, как реакцию на то, что уже достигнуто. В нашей работе мы сделали наоборот - вначале испытуемый говорит о своих желаниях, притязаниях и вероятности этих двух показателей, а затем сравнивали с его собственными достижениями.

С помощью критерия Уилкоксона для связанных выборок выявлено значимое различие между уровнем притязаний и уровнем желаний ($\alpha \leq 0,001$). Наблюдается высокий показатель корреляции между уровнем желаний и уровнем притязаний. Уровень значимости - $p < 0,05$. Также, присутствует корреляция между уровнем желаний и уровнем достижений. То есть, чем выше желания, тем более выраженно проявляются достижения. Иными словами, «больше хочет-больше достигает». Вместе с этим, в результатах присутствует высокая связь между уровнем притязаний и уровнем достижений. Иными словами, чем человек ставит более высокую цель, тем больше ее достигает. Таким образом, можно говорить о том, что предлагавшиеся некогда Хоппе и Левиным понятие притязаний, намерений следует в экспериментальных исследованиях дополнять уровнем желаний. То, что человек хочет и на что претендует - это разные вещи. То, что он хочет и то, что заявляет, как свою цель - разное.

По результатам исследования выявился достаточно интересный феномен. Он заключается в том, что вероятность притязаний и желаний оказалась не коррелирующей ни с чем, только между собой. Таким образом, мы можем предполагать, что субъективная вероятность события заявляется человеком без особого понимания ее связи с целями и результатами, которые он достигает.

По полученным данным найдена значимая связь между всеми тремя показателями - уровень желаний, уровень притязаний и уровень достижений, причем уровень желаний в ряде случаев не зависит от уровня достижений. Так, можно говорить о том, уровень желаний в некоторых ситуациях может резко снижаться у человека, или же не меняться совсем. Не только от успеха или неуспеха может зависеть уровень притязаний, но и от сочетания успеха и неуспеха, и уровня желаний.

Источники и литература

- 1) Hoppe, F. (1930). Erfolg und Mißerfolg. Psychologische Forschung, 14, 1-62.